Letérsi dhe Gjuhé shqipe — Sesioni |
Seksioni dygjuhésh, shkolla e mesme me kohé té shkurtuar Varianti A

AGJENCIA QENDRORE E VLERESIMIT TE ARRITJEVE TE NXENESVE

PERGJIGJET E KERKESAVE TE TESTIT
(SKEMA E VLERESIMIT)

Shkolla e mesme e gjuhéve té huaja 5-vjecare-seksioni dygjuhésh;
Shkolla e mesme me kohé té shkurtuar

Sesioni I, 9 gershor 2008 Varianti A

Kjo éshté njé skemé qgortimi, né té cilén jepen disa orientime lidhur me vlerésimin e
pérgjigjeve té nxénésit.

e Testi pérbéhet nga dy pjesé: njé né poezi dhe njé né proze.
e Testi pérmban njé total prej 50 pikésh.
e Testi ka 25 kérkesa.

Né vlerésimin e esesé duhet pasur parasysh:

e Pérgjigjja e nxénésit duhet vlerésuar né térésiné e saj, pér cilésiné gé paraqet, pér
ndjeshmériné, mendimin, ideté gé ka shprehur dhe origjinalitetin e tyre.

e Nxénésit gé kané probleme né drejtshkrim, por arrijné té¢ komunikojné me shkrim njé
té kuptuar té garté té pjesés letrare (té tekstit t¢ dhéné) dhe té kérkesés, do té marrin
pikét e plota pér té kuptuarit. Nga ana tjetér, nxénésit gé shkruajné garté, rrjedhshém
dhe pa gabime, por nuk déshmojné ndonjé té kuptuar té miré té tekstit dhe kérkesés,
do té marrin piké pér ményrén e shprehjes, stilin dhe saktésiné drejtshkrimore, por nuk
do té vlerésohen pér té kuptuarin. Mos harroni, se ky éshté njé provim gé vleréson
aftésité letrare (pérgjigjen letrare) dhe jo aftésité gjuhésore.

e Gabime gé nuk ndikojné né cilésiné e pérgjithshme té pérgjigjes, nuk do té merren né
konsideraté né vlerésim. Do té higen piké vetém pér ato gabime gé ndikojné mbi
cilésiné dhe gé i gjykoni si té rénda.
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Seksioni dygjuhésh, shkolla e mesme me kohé té shkurtuar Varianti A
PJESA |

Mjeda “Andrra e jetés”

Pyetja 1 C 1 piké

Pyetja 2 B 1 piké

Pyetja 3 C 1 piké

Pyetja 4 D 1 piké

Pyetja 5 A 1 piké

Pyetja 6 A 1 piké

Pyetja 7 3 piké

Model pérgjigjeje

Pérgjigjja i referohet né ményreé té vecanté gjendjes fizike ose shpirtérore té Lokes.
= Lokja éshté vetmuar,

E braktisur,

E varfér,

E mjeré,

Pa njeri prané.

E plakur

E pafuqi

Né prag té vdekjes.

[lustrimi me dy detaje:
= Me dy cokla né votér plaka,
= Rri gjithé natén e vajton,
= Té shuemen,
= Rri me duer kah ndezet flaka

1 piké Nése tregon gjendjen né té cilén ndodhet Lokja. (Nxénési i referohet njérit prej
varianteve té dnéna né modelin e pérgjigjes.)

2 piké Nése gjen dy detaje nga fragmenti.

DHE

1 piké Nése gjen vetém njé detaj.

0 pikeé Nése pérgjigjja e dhéné nuk i pérmbahet thelbit té pyetjes ose nuk ka pérgjigje.
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Seksioni dygjuhésh, shkolla e mesme me kohé té shkurtuar Varianti A

Pyetja 8 2 piké
Model pérgjigjeje

Figura e stilistikés: paralelizmi figurativ

Roli gé luan:

e Krijon njé pérgasje midis natyrés dhe njeriut; OSE

e Kirijon mé shumé atmosferé, shérben si sfond (si njé pikturé); OSE

e Natyra sikur paralajméron pér fundin e Lokes; OSE

e Dimér né natyré dhe dimér né jeté; OSE

e E bén mé té pranueshme vdekjen si proces i jetés; OSE

e Natyra éshté si e vdekur né dimér dhe po késhtu jeta e Lokes éshté né pérfundim té saj.

1 piké Nése gjen figurén e stilistikés
1 piké Nése shpjegon rolin gé ajo luan.
0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep shpjegime gé nuk i pérmban
modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit i gjykon té sakta.

Pyetja9 2 piké

Model pérgjigjeje

e Ajo gé Lokja sheh é&shté njé jeté e vetmuar, njé jeté pa njeri prané, pa gézime, e varfér, pa
njé djalé, me njé vajzé té martuar e njé gé s’jeton mé. OSE

e Sheh njé jeté gé e ka humbur kuptimin e vet; OSE

e Sheh njé grua té plakur; OSE

e Sheh njé jeté me lodhje, té plakur, me shume dhimbje e pak gézime.

Lokja e ndjen se éshté né momentet e fundit, jeta tashme e ka humbur kuptimin e saj
pér té, ndaj thérret morden (vdekjen).

1 piké Nése shpjegon se ¢faré sheh Lokja né pasqyrén e jetés.
1 piké Nése tregon se si ky moment motivon veprimin gé ajo bén mé pas.
0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, jep shpjegime gé nuk i pérmban
modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit i gjykon té sakta.

Pyetja 10 2 piké

Model pérgjigjeje

Ritmi éshté i ngadalshém, i geté, i shtruar.

Arsyeja: Ky ritém éshté né funksion té idesé sé poetit:
e njé jeté qé po mbyllet né mjerim e trishtim; OSE
e jeté gé po shkon ngadalé drejt fundit.
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Seksioni dygjuhésh, shkolla e mesme me kohé té shkurtuar Varianti A
1 piké Nése gjen ritmin e késaj pjese.

1 piké Nése shpjegon arsyen e késaj zgjedhjeje.

0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 11 5 piké

Model pérgjigjeje

Figurat e stilistikés: personifikim ose prozopope (né té dy strofat e fundit); epiteti: té
shuemen, né trajté inversion, té shpulpume; krahasim: porsi eré; eufemizmi: u ndal fryma e
ajo mbaroi; shkallézimi i veprimeve: u ndiej, vjen, u gas, uli, shtréngoi, nguli, mbaroi.

Pérfytyrimi i gjallé i vdekjes, me frymé qé ecén éshté njé mrekulli. Vdekja nuk lajméron, e
hap derén veté. Vjen lehté, tinézare, befas, merr trajta njerézore. Lexuesi ka mundési ta
pérfytyrojé até. Me ané té epitetit: t€ shuemen dhe inversionit: e n’gryké té shuemen e
shtréngoi, poeti thekson momentin kur vdekja shtréngon plakén e mjeré. Pérfytyrimi béhet
gjithnjé e mé konkret e i frikshém. Epiteti: té shpulpueme rrit ngarkesén emocionale té vargut,
ku pérfytyrimit té vdekjes i shtohen edhe buzét e zhveshura, pa mish té saj. | gjithé ky proces i
fundit i jepet pérmes njé shkallézimi té veprimeve gé vdekja kryen.

Eshté interesant pérdorimi i eufemizmit mbaroi né vargun e fundit, pér té shmangur
pérdorimin e fjalés vdekje.

5 piké Nése organizon interpretimin pérmes tri figurave té stilistikés.

4 piké Nése e organizon interpretimin pérmes dy figurave té stilistikés, por shprehet
garté dhe krijon pérfytyrim té ploté.

3 piké Nése organizon interpretimin pérmes dy figurave, por krijon njé pérfytyrim té
pjesshém.

2 piké Nése pérmend tri figura bashké me ilustrimet pérkatése, por nuk bén
interpretim.

OSE 2 piké Nése bén njé interpretim té ploté dhe pérmend vetém njé figuré bashké
me ilustrimin pérkatés.

1 piké Nése pérmend vetém njé figuré bashké me ilustrimin pérkatés.

OSE 1 piké nése pérmend vetém dy figura bashké me ilustrimet pérkatése.

OSE 1 piké nése bén njé interpretim té pjesshém, por pa pérmendur asnjé figuré
stilistike.

0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjen fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, bén njé koment gé nuk e pérmban
modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

Pyetjal2 1 piké

1 piké Mijeda éshté realist, sepse pasqyron me vértetési gjendjen e varfér, té shkreté té
Lokes.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjen fare.
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Pyetja 13 8 pikeé

Pér esené do té ndigen kriteret e méposhtme:

KRITERI I: SHTJELLIMI I IDESE 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e shkruan njé ese ku té argumentojé pse Lokja éshté njé figuré tragjike dhe c¢faré e bén até té
tille.

e i mbéshtet ideté e veta me shembuj nga teksti i dhéné

e pérdor detaje mbéshtetése

e ka qgartési mendimi

KRITERI 1l: ORGANIZIMI DHE STRUKTURA E ESESE 2 piké
1 piké Struktura e esesé
e respekton elementet e strukturés sé esesé:
hyrjen
zhvillimin
pérfundimin
Nxénési merr 1 piké nése pérgjigjen e dhéné e strukturon sipas skemés sé mésipérme.
Nése mungon njéra prej tyre, ai do té marré 0 piké pér kété rubrike.
1 piké Organizimi i esesé
e organizim logjik, ku shfrytézohen teknika té tilla si, koherenca dhe unifikimi i paragraféve

(lidhja logjike mes paragraféve, kalimi né ményré té natyrshme nga njéri paragraf te
tjetri).

KRITERI 111 STILI DHE ORIGJINALITETI 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

Pérmes gjuhés gé pérdor, krijon njé pérshtypje té pérgjithshme pér até gé do té shprehé.
shprehet me njé gjuhé eseistike

ka fjalor té pasur

stil origjinal

KRITERI IV: SAKTESIA GJUHESORE 2 piké
(1 piké sintaksa dhe 1 piké drejtshkrimi)

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

strukturon garté pérgjigjen nga piképamja gramatikore
ndérton fjali gé jané té sakta dhe té garta

pérdor fjali gé variojné né modele, gjatési dhe ritém
ka saktési drejtshkrimore
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Seksioni dygjuhésh, shkolla e mesme me kohé té shkurtuar Varianti A
PJESA I

DostojevsKki “Krim e ndéshkim”
Pyetja 14 A 1 piké

Pyetja 15 B 1 piké

Pyetja 16 B 1 piké

Pyetja 17 C 1 piké

Pyetja 18 D 1 piké

Pyetja 19 B 1 piké

Pyetja 20 B 1 piké

Pyetja 21 3 piké

Model pérgjigjeje
Atmosfera éshté tragjike. Ka ankth, lemeri dhe tension.

Funksioni: Krijon njé ndjenjé tmerri, padurimi pér até ¢’mund té ndodhé nga momenti né
moment.

1 piké Nése tregon se cila éshté atmosfera e kétij fragmenti.
1 piké Nése shpjegon funksionin artistik té saj.

0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 22 3 piké

Momentet:

Fillimisht ka friké mos plaka nuk e pranon né shtépi.
Raskolnikovi ka friké se mos e tradhton pamja;

Atij s’i bindet zéri. Nuk arrin té flasé dot;

ZEri i ngec né gryké, i dridhet;

Raskolnikovi mezi e pérmbajti veten;

Mos pamja do ta tradhtonte;

E pa me sy té shqyer;

Duart i gené dobésuar etj.

C’tregon kjo?

e Mungesa e pérvojés tregon se ai nuk kishte kryer krim mé parég;
e Raskolnikovi nuk ishte njé vrasés i miréfillté;

e Raskolnikovi u detyrua té béhej i tillé.
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Seksioni dygjuhésh, shkolla e mesme me kohé té shkurtuar Varianti A

2 piké Nése gjen dy momente. Nxénési mund té perifrazojé nga fragmenti ose té
marré ilustrime té gatshme.

1 piké Nése shpjegon se ¢’tregon kjo.

0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 23 4 piké

Model pérgjigjeje

Tipare gjuhésore té dialogut:

Fjali té shkurtra;

Fjali mungesore;

Fjali pyetése té njépasnjéshme;
Pérdorimi i shpeshté i retigencés.

Gjendja psikologjike e personazheve

e Ngarkesé emocionesh; (Té dy)

e Tensioni i brendshém; (Té dy)

e Dyshim nga e pathéna etj. (T€ dy)

o Friké; (Raskolnikovi)

e Pavendosméri; (Raskolnikovi)

e Ankthin para krimit; (Raskolnikovi)

e Frikén gé i krijon plakés dyshimi nga c¢do i huaj.

2 piké Nése gjen dy tipare gjuhésore té dialogut.

dhe 1 piké nése gjen vetém njé tipar gjuhésor té dialogut.
2 piké Nése tregon gjendjet psikologjike té dy personazheve.
dhee 1 piké nése tregon gjendjen psikologjike vetém té njé personazhi.
0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 24 3 piké

Model pérgjigjeje

Krahasimi: Kishte dy sy si tehe brisku, si dy bishta miu
Epitetet: dyshimtaré, pérgjues, flokét e verdhé, té thinjur, té lyer,
Efekti: Portreti i saj nuk té ngjall simpati, pérkundrazi neveri, péshtirosje.

2 piké Nése gjen dy figura bashké me ilustrimet pérkatése.

dhe 1 piké gjen vetém njé figuré bashké me ilustrimet pérkatése.

1 piké Nése tregon efektin gé shkakton kjo ményré pérshkrimi.

0 pikeé ]Ic\lése pérgjigjet gabim, gjen figurén pa ilustrimin pérkatés ose nuk pérgjigjen
are.
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Pyetja 25 4 piké
Model pérgjigjeje

Shprehjet frazeologjike: Do ia therte vrapit, zéri nuk iu bind, fuqité iu prené, té ka ikur
fytyra, po i merreshin mendté.

1 piké Nése gjen njé shprehje frazeologjike, gé shpreh tensionin psikologjik té
Raskolnikovit.
0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjen fare.

Nxénési nuk do té marré piké nése gjen shprehje frazeologjike qé s’kané lidhje me gjendjen
psikologjike té Raskolnikovit ose gé nuk jané shprehje té tilla.
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